

Надежда Грекова: малоизвестные страницы биографии государственного деятеля БССР

УДК 342.5



Людмила РЕКУН,
магистр юридических наук

Людмила РЕКУН. Надежда Грекова: малоизвестные страницы биографии государственного деятеля БССР. Статья посвящена исследованию малоизвестных фактов из жизни и государственной деятельности Н.Г. Грековой в предвоенные годы, в период Великой Отечественной войны, когда она совмещала должности председателя Верховного Совета БССР, заместителя председателя Совета Народных Комиссаров БССР и секретаря Казанского горкома ВКП(б). Особое внимание уделяется изучению вклада бессменного руководителя белорусского парламента в годы войны в укрепление белорусской государственности, в развитие ее правовой и политической систем и послевоенное восстановление народного хозяйства БССР.

Ключевые слова: председатель Верховного Совета БССР, Верховный Совет БССР, Великая Отечественная война, высший орган государственной власти, оккупация, эвакуация.

Liudmila REKUN. Nadezhda Grekova. Little-known facts of the biography of the BSSR stateswoman Nadezhda Grekova. The article narrates about Nadezhda Grekova, the first chairperson of the Supreme Soviet of the Byelorussian Soviet Socialist Republic. Special attention is paid to the period of the Great Patriotic War when she concurrently held the positions of chairperson of the Supreme Soviet of the BSSR, vice chairperson of the Council of People's Commissars of the BSSR and Secretary of the Kazan City Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks). The authors talk about the contribution of the head of the Byelorussian Parliament during the war to the strengthening of the Byelorussian statehood, to the development of its legal and political systems and the post-war restoration of the national economy of the BSSR.

Keywords: chairperson of the Supreme Soviet of the BSSR, the Supreme Soviet of the BSSR, the Great Patriotic War, the supreme governmental body, occupation, evacuation.

Предвоенный период, Великая Отечественная война, послевоенное восстановление народного хозяйства являются важными историческими этапами становления белорусской государственности, что и обусловило интерес к личности Надежды Григорьевны Грековой, которая в эти сложные и противоречивые периоды долгое время исполняла обязанности председателя Верховного Совета Белорусской ССР, а также занимала ответственные государственные посты в правительстве БССР и РСФСР.

Между тем государственная деятельность Н.Г. Грековой остается малоизученной. В современных белорусских энциклопедических изданиях Н.Г. Грековой посвящены лишь короткие статьи, в которых перечислены только некоторые события ее биографии. Отсутствуют монографии о ее заслугах. В крупных научных исследованиях российских и белорусских историков по Великой Отечественной войне либо вовсе не упоминается фамилия бессменного в годы войны председателя белорусского парламента, либо кратко и в общем плане, без отражения ее вклада в общее дело Победы.

ОБ АВТОРЕ

РЕКУН Людмила Тадеушевна.

Родилась в г. Гродно. Окончила Гродненский государственный университет имени Янки Купалы (2003), магистратуру ГрГУ имени Янки Купалы (2005).

В 2005–2019 годах – преподаватель-стажер, преподаватель, старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права

юридического факультета ГрГУ имени Янки Купалы. С 2019 года – судья суда Новогрудского района.

Магистр юридических наук (2005).

Автор более 20 научных работ.

Сфера научных интересов: период Великой Отечественной войны, история белорусской государственности, Верховный Совет БССР.

Автор статьи, учитывая степень научной разработки данной проблемы, поставила цель раскрыть некоторые малоисследованные страницы биографии Н.Г. Грековой.

Родилась Надежда Григорьевна Грекова 17 сентября 1910 года в многодетной семье железнодорожного рабочего. Жили они на окраине Минска (сейчас это улица Белорусская). Свою трудовую деятельность начала в 13 лет, работала на фабриках «Минская швея» и «Октябрь». Была старательной труженицей, активисткой, а в то время усердных работников, инициативных людей из «низов» замечали, поддерживали, выдвигали на руководящие должности.

В 1932 году Н.Г. Грекова вступила в ВКП(б). В 1933–1937 годах она уже возглавляет профсоюз работников швейной промышленности республики. В этот период белорусские швейные фабрики начали специализироваться на швейном и трикотажном производстве. Как справедливо отмечают исследователи, непосредственно в то время были заложены традиции высокого качества пошива, которые сохранялись на протяжении многих лет. И по сей день можно наблюдать большое разнообразие в отечественном швейном производстве [1, с. 70]. К 28 годам Надежда Григорьевна была уже достаточно известной личностью в БССР: с 1938 по 1940 год занимала посты заместителя и заведующего отделом промышленности и транспорта ЦК ВКП(б). В том же 1938 году Н.Г. Грекова была избрана членом ЦК и Бюро ЦК КП(б)Б и 3-м секретарем ЦК КП(б)Б, с 1939 по 1952 год являлась членом Центральной ревизионной комиссии ВКП(б). Такое быстрое продвижение, со слов Н. Грековой, можно объяснить самим временем. «Бурным, стремительным временем... Мы быстро мужали, а выдвижение молодежи на руководящую работу было обычным, никого не смущавшим явлением» [2, с. 4]. В 1941 году она окончила Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП(б) [2, с. 3].

Однако самым примечательным в биографии Н.Г. Грековой был тот факт, что в свои 28 лет, в 1938 году, она была избрана депутатом и председателем первого созыва Верховного Совета БССР и на протяжении девяти довольно сложных лет она занимала эту высокую государственную должность, вплоть до 1947 года. Позже Надежда Грекова вспоминала о своем избрании так: «Что скрывать, ощущала большую радость и гордость: именно я оказалась в числе тех 67 женщин, которые удостоились быть избранными в верховный орган власти... А на сессии меня ожидал еще один сюрприз. Когда началось выдвижение кандидатов на пост председателя Верховного Совета, услышала свою фамилию. Сразу не придала этому значения. „Значит, однофамилец нашелся, – подумалось мне. – Надо обязательно познакомиться“. Но когда почувствовала обращенные на меня взгляды, дошло: это именно меня имеют в виду депутаты» [2, с. 4].

В то время никого не удивлял тот факт, что женщина возглавила Верховный Совет республики. В предвоенное время многие женщины в РСФСР и в БССР занимали ответственные правительственные посты и успешно справлялись с возложенными на них обязанностями. Так, министром социального обеспечения была Е.Т. Гутенкова (в 1938–1959 годах), министром просвещения – Е.И. Уралова (в 1938–1947 годах), заместителем министра мясомолочной промышленности – Шаволько, председателем Госкомитета по кинематографии – Н.Х. Коржицкая и др.

Н.Г. Грекова работала в период массовых репрессий, в сложное предвоенное время, когда бесследно исчезали и простые граждане, и руководители самых высоких рангов. По воспоминаниям старшей дочери Надежды Григорьевны, у нее был собран чемоданчик на случай ареста, а после работы она не всегда шла домой, иногда гуляла по Минску до утра: арестовать могли в любой момент. Ей казалось, что днем это не так страшно [3]. Любое невпадание сказанное слово могло иметь трагические последствия. Об одном таком случае рассказывала Надежда Григорьевна. «Запомнилась внеочередная третья сессия, состоявшая в ноябре 1939 года. Она приняла историческое решение о воссоединении белорусского народа и о включении западных областей в состав Белорусской ССР. Отныне и навеки была уничтожена



Надежда Грекова. 1940-е годы
фото из открытых источников.